
FÔllo tou Kartèsiou (Descartes Folium)

Se ap�nthsh er¸thshc sunadèlfou sac, sac parajètw merik� stoiqeÐa gia thn kampÔlh

x3 + y3 = 3axy,

tic opoÐac thn efaptìmenh se k�poio shmeÐo upologÐsame mèsa sthn t�xh.

IstorÐa
O Fermat me th bo jeia autoÔ pou onom�zoume s mera �Apeirostikì logismì�, br ke mia mèjo-
do na upologÐzei efaptìmenec se kampÔlec, ìpwc k�name kai emeÐc se mia apì tic dialèxeic. O
Descartes afoÔ di�base gia ton trìpo tou, ton prok�lese se èna apì touc sun jeic touc kabg�dec
na upologÐsei thn efaptìmenh sthn kampÔlh

x3 + y3 = 3axy,

pou onom�zoume s mera fÔllo tou Kartèsiou. Miac kai o Ðdioc o Descartes den mporoÔse na breÐ
lÔsh se autì to prìblhma, pÐsteye ìti kai o Fermat ja apotÔqei. O Fermat bebaÐwc upolìgise
me meg�lh eukolÐa thn efaptìmenh kai ètsi �kèrdise� autì ton kabg�.

Anapar�stash
MporoÔme na upologÐsoume thn y = f(x) gr�fontac thn kampÔlh wc èna polu¸numo tou y kai
brÐskontac tic rÐzec tou poluwnÔmou trÐthc t�xhc me th bo jeia tou metasqhmatismoÔ tou Tschirn-
house kai th mèjodo tou Cartan. Oi leptomèreiec feÔgoun apì to skopì tou maj matoc kai gia
autì ja tic paraleÐyoume. Oi treÐc rÐzec gia to polu¸numo

y3 − 3axy + x3 = 0,

eÐnai:
y = A + B, y = −A + B
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Enallaktikìc trìpoc gia na th sqedi�soume eÐnai na gr�youme thn kampÔlh aut  se parametrik 
morf  kai na upologÐsoume ta shmeÐa thc kampÔlhc wc ex c: 'Estw ìti y = px. Tìte èqoume:

x3 + y3 = 3axy ↔ x3 + p3x3 − 3apx2 = 0 ↔ x2(x + p3x− 3ap) = 0 ↔ x =
3ap

1 + p3
,

apì thn opoÐa prokÔptei kai h

y =
3ap2

1 + p3
.

H kampÔlh eÐnai t¸ra se parametrik  morf  kai mporoÔme dÐnontac timèc sto p, mporoÔme na
upologÐzoume ta x, y kai na th sqedi�soume.
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